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● O PRIORITATE
TRANSPORTUL ÎN COMUN DIN ZONA 

METROPOLITANĂ CONSTANȚA

● În sezonul estival 
FĂRĂ TONETE ȘI 

DUGHENE ÎN 
MAMAIA NORD

● declară Florin Chelaru, 
primarul orașului Năvodari

● Pe scurt. CRONICA

UNEI PRIMĂVERI 

ANUNȚATE 
SPAȚII VERZI

PENTRU UN ORAȘ 
CURAT

  ● DEZVOLTARE DURABILĂ CU OPORTUNITĂȚI DIN PNRR

PESCUITUL ARE NEVOIE DE
DOTĂRI ȘI PROIECTE

Primul semn că proiectele 
ce vizează pescuitul și ac-
vacultura se află în atenția 
Consiliului Județean Con-
stanța a fost întâlnirea unde 
a fost dezbătut de către 
pescari Programul de acva-
cultură și pescuit pentru ur-
mătorii cinci ani, dezbatere 
care a avut loc în prezența 
președintelui Consiliului 
Județean Constanța, Mihai 
Lupu și a domnului Cristian 
Mihael Leonov, subsecre-
tar de stat, inițiatorul unor 
proiecte care au îmbunătățit 
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Primăria Municipiului 
Constanța elaborează în 
această perioadă un stu-
diu privind oportunitatea 
constituirii Asociației de 
Dezvoltare Intercomunitară 
cu rol în exercitarea atri-
buțiilor legale în domeniul 
serviciilor de transport pu-
blic local la nivelul Zonei 
Metropolitane Constanța.

Primarul municipiului 
Constanța, Vergil Chițac, s-a întâlnit cu 
reprezentanții orașelor și comunelor 
care fac parte din Zona Metropolitană 
Constanța.

Vergil Chițac, primarul municipiului 
Constanța precizează: „Asociația de 
Dezvoltare Intercomunitară nu se poate 
înființa fără acest studiu. Este o etapă 
peste care nu putem sări. Abia după ce 

stabilim oportunitatea, putem face o pro-
iecție. Standardele se vor ridica, nu vor 
mai exista discrepanțe între transportul 
local și cel județean. Trebuie să dezvol-
tăm un transport exemplar, astfel încât 
să încurajăm oamenii să folosească 
transportul în comun”.

Scopul întâlnirii la care a participat și 
directorul firmei care elaborează studiul 

de fundamentare a oportu-
nității înființării asociației, a 
fost colectarea preliminară 
de informații, discutarea și 
dezbaterea pe marginea 
aspectelor de interes și a 
obiectivelor în constituirea 
Asociației de Dezvoltare 
Intercomunitară.

Răzvan Novaseliv, di-
rector: „Studiul acesta va 
fi o oglindă perfectă a pro-

blemelor cu care se confruntă UAT-urile 
în privința transportului și cum s-ar putea 
ca această asociație de dezvoltare să fie 
rentabilă și aplicabilă”.

Demersul de înființare a acestei aso-
ciații vizează, în primul rând, optimizarea 
condițiilor de locuire în cadrul zonei, prin 
îmbunătățirea serviciilor de utilități publi-
ce.

programul amintit cu măsuri 
și idei care vor ajuta organi-
zațiile de pescari de la Ma-
rea Neagră și de la Dunăre, 

ele fiind primele beneficiare 
ale investițiilor și moder-
nizărilor care se vor face 
în adăposturile pescărești. 
Adăposturi care vor sprijini 
apariția unor noi locuri de 
muncă și, fapt notabil, vor 
stimula activitățile pesca-
rilor și vor pune în mișcare 
noi pârghii.  Ele vor îmbună-
tăți infrastructura din locali-
tățile care vor beneficia de 
proiecte și de o dezvoltare 
durabilă. 



Primarul Dumitru Chiru a anunțat încă 
din primele zile ale noului său mandat 
că se va concentra pe inițierea unor 
proiecte care să sprijine educația. Acum, 
iată, se ține de cuvânt, venind cu idei și 
cu inițiative care răspund, să spunem 
așa, unor solicitări de ultimă oră, soli-
citări venite din comunitate. Mai nou, 
comuna Lumina este beneficiara unui 
proiect finanțat cu sprijinul granturilor 
acordate de trei țări prin mecanismul fi-
nanciar norvegian 2014-2021, în cadrul 
Programului de Energie din România. 
Obiectivul proiectului: implementarea 
unui set integrat de măsuri destinate 
optimizării consumurilor energetice și 
reducerea emisiilor de CO2 la nivelul 
unor clădiri publice, patru la număr, de 
pe raza comunei. O țintă este și alinierea 
la standardele și cerințele de performan-
ță energetică europene. 

Sunt în atenție căminul cultural și 
Școala Gimnazială nr. 2 Oituz,  Școala 
Veche din Lumina și Școala Gimnazială 
nr. 1. 

Dumitru Chiru, primarul comunei, pre-
cizează: obiectivele specifice ale acestui 
proiect vizează reducerea consumului 
de energie cu 313,69 MW/an; alte două 
obiective: scăderea nivelului specific al 
gazelor cu efect de seră și reducerea cu 
14.568 euro a costurilor aferente cheltu-

Primăria Municipiului Constanța 
anunță că a început distribuția cardu-
rilor RESPECT, prin intermediul Poștei 
Române la domiciliul beneficiarilor.

Cele 24.944 de carduri RESPECT care 
au fost distribuite constănțenilor au fost ali-
mentate cu câte 50 de lei! 

Cardul, care este foarte ușor de folosit, 
va putea fi utilizat doar pentru achiziționa-
rea de alimente conform regulamentului 
programului RESPECT. 

Cu cardul RESPECT se pot efectua 
operațiuni de plata contacteless fără utili-
zarea codului PIN în limita sumei de 100 
de lei. Cardul nu oferă posibilitatea de a 
efectua operațiuni de retragere de numerar 
sau preschimbare de numerar și va putea 
fi utilizat exclusiv pe teritoriul României, 
în termenul de valabilitate. Suporturile 
electronice vor putea fi utilizate numai la 
unități afiliate care au încheiat cu unita-
tea emitentă selectată de către Primăria 
Constanța, un contract care reglementea-
ză acceptarea tichetelor valorice emise în 
cadrul programului RESPECT. 

Persoanele care primesc tichetele va-
lorice pe suport electronic beneficiază de 
servicii gratuite de interogare a soldului 
atât telefonic, cât și prin intermediul unei 
aplicații electronice moderne care permite: 
interogare sold și istoric tranzacții, recupe-
rare cod PIN, blocare card, acces la lista 
de unități afiliate și care acceptă cardul 
RESPECT (inclusiv serviciu de geo-loca-
lizare). 

Vă rugăm să nu uitați ca beneficiază 
de programul RESPECT doar persoanele 
care au achitat sumele datorate bugetului 
local la termenul scadent. 

Toate persoanele care figurau cu datorii 
în momentul depunerii documentelor au 
fost notificate de acest lucru și multe dintre 
ele au remediat această situație. 

Orice informație suplimentară poa-
te fi obținută la numerele de telefon 
0341.448.530 / 0341.180.107 - Serviciul 
sprijin comunitar și evenimente sociale.
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 ● PE SCURT. CRONICA UNEI PRIMĂVERI ANUNȚATE
 

SPAȚII VERZI PENTRU UN ORAȘ CURAT

  ●  LUMINA
BENEFICIARII PROIECTULUI:

MAI BINE DE 900 DE ELEVI

CARDURILE
RESPECT

LANSARE DE CARTE

ielilor cu energia electrică. Principalele 
măsuri de eficientizare energetică ce 
vor fi implementate în cadrul proiectului 
sunt anveloparea clădirilor, înlocuirea 
tâmplăriei, termoizolarea planșeelor și 
instalarea unor centrale termice murale 
în condensație. Proiectul va fi executat 
în 30 de luni.” 

Se continuă toaletarea și corecția 
arborilor din oraș. Echipele Direcției 
Generale Gestionare Servicii Publice 
împreună cu cele ale firmelor prestatoa-
re acționează în mai multe zone: străzile 
Berzei, Mihai Eminescu, I.L Caragiale, 
Vasile Pârvan, șoseaua Portului și bule-
vardul Alexandru Lăpușneanu.

Conform Legii nr. 24 din 15 ianuarie 
2007 privind reglementarea şi admi-
nistrarea spaţiilor verzi din intravilanul 

Proiectul, subliniem, va fi demarat în 
câteva zile și se va adresa unui grup țin-
tă care este reprezentant de peste 900 
de elevi, 73 de cadre didactice și 12 per-
soane din structura administrativă. 

Ionela BARBU

localităţilor, lucrările de toaletare/
corecție a arborilor se realizează 
în perioada de repaus vegetativ a 
arborilor pentru a nu produce usca-
rea acestora (martie sau aprilie în 
funcție de momentul intrării în vege-
tație pentru fiecare specie în parte). 
Aceste intervenții sunt necesare 
atât pentru eliminarea ramurilor us-
cate, bătrâne sau atacate de carii, 
evitând astfel prăbușirea copacilor, 

cât și pentru eliminarea riscului 
de accidente, în cazul crengilor care 
afectează siguranţa traficului pieto-
nal şi rutier și a imobilelor aflate în 
apropiere.

De asemenea, pe bulevardul 
Ferdinand, echipele Confort Urban 
curăță casetele stradale de lăstari. 
În paralel, se salubrizează spațiile 
verzi. Se grebleză frunzele și cren-

gile uscate, se transportă resturile ve-
getale, sunt măturate aleile și strânse 
gunoaiele. S-a acționat în: KM 4-5, CET, 
Amzacea, Tomis Nord, Soveja, Badea 
Cârțan, Far, Poarta 6 și în stațiunea 
Mamaia.

Munca echipelor este de multe ori, din 
păcate, îngreunată de mașinile parcate 
pe trotuare. 

Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman” 
Constanța, a organizat lansarea cărții Repere 
istorice ale scafandreriei românești (Editura 
Celebris, 2022) a lui PASCALE ROIBU, scafan-
dru militar.

Repere istorice ale scafandreriei românești 
reprezintă o istorie captivantă nu doar în cuvin-
te, ci și în imagini a scafandreriei românești, o 
istorie care iese la suprafață prin efortul docu-
mentar și abnegația unui veteran al acestei pro-
fesii pe cât de periculoase, pe atât de frumoase, 
domnul Pascale Roibu. Este cu adevărat spec-

taculoasă etapa de pionierat a acestei profesii, 
unde profesia se îngemănează cu aventura și 
riscurile ei, așa cum explorarea lumii de dea-
supra are un corespondent în explorarea lumii 
subacvatice cu toate comorile ei ascunse. Așa 
cum există o lume nevăzută sub ape, există 
o lume nevăzută a unui război care se poartă 
pe dedesubt, în care scafandrii militari au jucat 
adesea un rol strategic, un rol esențial. Fără 
devotamentul acestor oameni ai mării ar fi fost 
de neconceput edificarea unuia dintre cele mai 
mari porturi din lume, portul Constanța. Pascale 
Roibu ne poartă în adâncul unei istorii secrete, 
care poartă amprenta indelebilă a aventurii, cu 
eroi, din păcate, rămași mult timp în anonimat, 

care acum sunt făcuți cunoscuți. Cartea sa con-
stituie și o pagină de istorie dobrogeană care 
aștepta să fie întoarsă de un om al mării dăruit 
cu înzestrarea și voința unui scriitor. Cercetarea 
realizată de către Pascale Roibu este o restituire 
necesară care relevă încă odată importanța pe 
care Mare Nostrum o reprezintă pentru România.

Au luat cuvântul Comandor Ing. Fănel 
Rădulescu, comandantul Centrului de Scafandri 
Constanța; Maistrul militar principal instructor 
scafandru Marian Arfire, managerul Bibliotecii 
Județene prof. univ. dr. habil. Angelo Mitchievici. 
Lansarea a fost moderată de către dna. Florentina 
Tatoiu, Specialist Comunicare în Afaceri, CEO 
New Days Pro Events.
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● Comuna MIHAIL KOGĂLNICEANU
PROIECTE PENTRU CONSOLIDAREA

INFRASTRUCTURII ȘCOLARE

  ●Comuna POARTA ALBĂ 

GAZELE NATURALE 
ÎN ETAPA DE LICITAȚIE

     ●Când vine vorba de proiecte,  primarul remarcă 
                                                                                   echipa  de colaboratori 

 DIZABILITATEA 
NU ESTE O BARIERĂ

De la Poarta Albă primim o 
veste minunată, încă un semn 
că primăria și Consiliul Local au 
o agendă cu prioritățile comu-
nității, e vorba de distribuția de 
gaze naturale. 

Potrivit unor informații de ulti-
mă oră, comuna Poarta Albă are 
acum o oportunitate: proiectele 
de distribuție a gazelor naturale 
se află, fapt îmbucurător, în eta-
pa de licitație. 

Vasile Delicoti, primarul locali-
tății, un gospodar cu idei inova-
tive și cu inițiativă, spune că are 
în preajmă o echipă de colabo-
ratori cu competențe și abilități, 
când vine vorba de scrierea pro-
iectelor: „Am identificat priorită-
țile comunei în urma dialogului 
pe care îl avem cu cetățenii, că-
utăm soluții să venim în întâmpi-
narea solicitărilor pe care le pri-
mim de la ei.” Înființarea rețelei 
de distribuție a gazelor naturale 
la Poarta Albă vizează și Zona 

Ancuța Belu, primarul comunei M. 
Kogălniceanu spune că administrația 
publică locală e într-o vreme când se 
simte presiunea timpului, e o presi-
une care vine dinspre urgența unor 
proiecte, proiecte care să aducă bu-
năstare și confort cetățenilor. 

Mai nou, primăria a înaintat câteva 
cereri de finanțare pentru proiecte-
le care vor consolida infrastructura. 
Asfaltarea drumurilor este o prioritate. 
„A fost și rămâne o prioritate să asfal-
tăm drumurile comunale, precizează 
Ancuța Belu. Sunt lucrări pe care le 
vom face în câteva etape. În prima 
etapă avem în vedere lucrări de câ-
teva milioane de euro, e vorba de mai 
bine de 2 km. În cea de-a doua eta-
pă vom reabilita aproape 3 km, iar în 
cea de-a treia vom moderniza peste 
5 km. Acum ne gândim la PNRR, e 
un program cu un val de oportunități 
și nu vrem să pierdem trenul renovă-
rilor. Am identificat câteva priorități, 
unele dintre ele așteptate de cetățeni. 
Avem în atenție să renovăm grădinița 
cu program normal din satul Piatra, 

● CARAVANĂ DE CONȘTIENTIZARE, 
INFORMARE ȘI IMPLICARE A 
AUTORITĂȚILOR ÎN PROCESUL DE 
DEZINSTITUȚIONALIZARE

Direcția Generală de Asistență Socială și 
Protecția Copilului Constanța implementea-
ză proiectul „Dizabilitatea nu este o barieră“, 
cod SMIS 131362, finanțat prin Programul 
Operațional Capital Uman, proiect complemen-
tar Programului de Interes Național (PIN) privind 
dezinstituționalizarea persoanelor adulte cu 
dizabilități, în valoare de peste 7,5 milioane lei.

Este vorba despre caravana ce are drept scop 
informarea, conștientizarea și implicarea autori-
tăților locale în procesul de dezinstituționalizare 
a persoanelor adulte cu dizabilități prin dezvol-
tarea de servicii alternative, precum Locuințele 
Protejate și Centrele de zi de recuperare. În 
acest context, în luna martie a acestui an, 
echipa Direcției Generale de Asistență Socială 
și Protecția Copilului Constanța a continuat 
întâlnirile cu reprezentanții primăriilor, școlilor, 
Poliției și toate persoanele cu putere de decizie 
la nivelul unităților administrativ teritoriale din lo-
calitățile Aliman și Rasova care vor beneficia de 
serviciile care vor fi oferite in cadrul Centrului de 
zi ce se va înființa în localitatea Băneasa, alături 
de patru Locuințe Protejate. 

Scopul acestor caravane este acela de a adu-
ce la cunoștința populației detalii referitoare la 
tot ceea ce înseamnă procesul de dezinstitu-
ționalizare dar și la beneficiile înființării de noi 
centre de zi de terapie destinate persoanelor cu 
dizabilități pentru membrii comunităților.

„Reformăm tot ceea ce înseamnă sistem de 
protecție socială în sensul în care se închid cen-
trele de plasament de mare capacitate destinate 
copiilor, iar centrele pentru persoane cu dizabi-
lități vor avea o capacitate redusă de până la 
50 de locuri. Această reformă este susținută prin 
două tipuri de finanțări: pentru copii este vorba 
despre o finanțare pe Programul Operațional 
Regional, iar pentru persoanele cu dizabilități 

Nord, Cartierul Via și Nazarcea. 
În vederea asigurării condițiilor 

de contorizare inteligentă a con-
sumurilor individuale de gaze, se 
va monta pe tot traseul conduc-
telor de distribuție un cablu cu 
fibră optică, precizează primarul. 

Sistemul de fibră optică pre-
văzut (care va însoți rețeaua de 
distribuție) va constitui o cale de 

comunicație pentru controlul re-
țelei inteligente de gaze, adaugă 
Vasile Delicoti. 

Beneficiarii acestui proiect: 
1862 consumatori; 1783 sunt 

vorbim despre Programul de Interes Național, 
adică despre fonduri guvernamentale“, a decla-
rat Marin Ristea, expert conștientizare și facili-
tare comunitară.

În ceea ce privește obiectivul proiectului 
„Dizabilitatea nu este o barieră“ ce vizează 
caravanele de informare legate de crearea 
serviciilor alternative de îngrijire a persoanelor 
adulte cu dizabilități prin înființarea locuințelor 
protejate și a centrelor de zi de recuperare, fac-
torii de decizie din localitățile Deleni și Adamclisi 
(primar, poliție, profesori, educatori, asistenți so-
ciali etc.) au fost informați cu privire la beneficiile 
extinderii serviciilor de terapie gratuite de care 
persoanele cu dizabilități din aceste comunități 
pot beneficia. 

Comunitatea beneficiază și de faptul că se vor 
crea noi locuri de muncă (posturi de infirmier 
pentru Locuințele Protejate și alte posturi dife-
rite pentru Centrul de zi). 

La Băneasa urmează  să înceapă ridicarea a 
patru Locuințe Protejate cu o capacitate de 10 
locuri fiecare. De asemenea, o clădire urmea-
ză să fie reabilitată, modernizată și dotată cu 
tot ceea ce este necesar pentru un Centru de 
Zi cu o capacitate de 30 de locuri destinat atât 
beneficiarilor din sistemul de protecție, cât și 
tuturor persoanelor cu dizabilități din localitățile 
învecinate. 

Pe lângă Locuințele Protejate și centrul de zi 
din localitatea Băneasa, serviciile se vor extinde 
și în Chirnogeni, Topraisar, Nicolae Bălcescu și 
Negru Vodă.

În total, valoarea proiectelor implementate 
de DGASPC Constanța în ceea ce privește 
procesul de dezinstituționalizare a persoanelor 
adulte cu dizabilități prin reducerea capacității 
centrelor mari și dezvoltarea serviciilor alterna-
tive de îngrijire depășește 26 de milioane de lei, 
din care peste 13,6 milioane de lei reprezintă 
cofinanțarea susținută de Consiliul Județean 
Constanța.

consumatori casnici; alți consu-
matori: cetățeni care locuiesc 
în blocurile din comuna Poarta 
Albă și 18 instituții publice. 

La Poarta Albă, autoritățile lo-
cale vizează scrierea unor pro-
iecte viabile, proiecte care vor 
spori confortul cetățenilor. 

E un confort care îi interesează 
îndeosebi pe tineri, pe cei care 
vor să se stabilească în mediul 
rural și sunt interesați de grădi-

niță, școală și dispensar. Tinerii 
vor avea și șansa să beneficie-
ze de un liceu modern, pentru 
că la Poarta Albă, Liceul Agricol 
a fost reabilitat, o reabilitare 
care poate fi luată drept exem-
plu pentru un ghid de bune 
practici. Asupra acestui subiect 
vom cu detalii când vom publica 
oferta educațională a școlii. 

Ionela BARBU

acolo unde mai avem de pus la punct 
și alte proiecte. Unul dintre ele vizea-
ză Școala Gimnazială nr.1; e vorba 
de un proiect în valoare de 566.820 
de euro. Primăria are în pregătire 
și alte proiecte care vor îmbunătăți 
infrastructura din rețeaua școlară. 
Liceul din M. Kogălniceanu se află 
printre beneficiarii unor proiecte de 
anvergură. La liceu vom implemen-
ta, adaugă în Ancuța Belu, un proiect 
care va sprijini educația, ne gândim 
la proiectul care se află în derulare 
și vizează reabilitări de amploare, 
cu lucrări care încep cu înlocuirea 
instalației electrice și se va încheia 
cu dotarea claselor și laboratoarelor, 
un proiect care va fi impulsionat de 
noul director Floriana Petre, care s-a 
întors la Liceul din M. Kogălniceanu. 

Primăria și Consiliul Local din M. 
Kogălniceanu au identificat noi opor-
tunități pentru dezvoltarea localității, 
unele dintre ele vor sprijini apariția 
unor noi locuri de muncă; e un fapt 
notabil că într-o vreme agitată, primă-
ria caută soluții să vină cu deschidere 
către solicitările unor investitori care 
sunt dispuși să pună în mișcare o 
infrastructură ce se bizuie pe agro-
turism. În zona Mihail Kogălniceanu, 
una cu noi perspective de dezvoltare, 
agroturismul ar putea fi o bună opor-
tunitate pentru noi locuri de muncă, 
mai cu seamă că aici se vor face, în 
curând, investiții atractive. Atractive 
și cu o structură solidă. 

Adrian CRĂCIUN
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PESCUITUL ARE NEVOIE 
DE DOTĂRI ȘI PROIECTE

● Ziua mondială a sănătății orale

UN PROIECT CARE AR 
TREBUI PROMOVAT

ÎN FIECARE ZI

Direcția Generală de Asistență Socială 
Constanța, prin Compartimentul de 
prevenție, derulare și coordonare programe 
de sănătate și Serviciul de medicină 
școlară, în colaborare cu Inspectoratul 
Școlar Județean Constanța, a desfășurat 
în luna martie activități de sănătate orală în 
toate unitățile de învățământ din municipiul 
Constanța, în cadrul proiectului ACUM 
PENTRU SĂNĂTATE.

În fiecare școală s-au organizat lecții 
educative, ce au avut ca subiect principal 
regulile de igienă orală și generală. 
Toate activitățile au fost completate de 
exemplificări ale tehnicii corecte de periaj 
dentar cu ajutorul modelului demonstrativ, 
iar copiii prezenți au fost direct implicați în 
acest proiect interactiv.

Cei mici s-au distrat, dar au și învățat cum 
se efectuează corect un periaj dentar, cum 
să mențină o bună igienă orală sau cum pot 
fi prevenite afecțiunile orale.

Mai mult, toți copiii au realizat desene/
postere/referate, respectând tematica 
activității și au participat la mai multe 
concursuri: să cunoască principalele reguli 
de igienă personală și dentară; să mimeze 
periajul dentar corect; să recunoască 
alimentele sănătoase/nesănătoase pentru 
dantură; participanții au vizualizat  pe o 
planșă nivelul de zahăr conținut de câteva 

dintre alimentele cele mai des consumate; 
să cunoască unele consecințe ale 
nerespectării regulilor de igienă dentară.

Adriana Câmpeanu, director executiv 
Direcția medico-socială din cadrul D.G.A.S. 
Constanța: „Pentru că Ziua Mondială a 
Sănătăţii Orale se sărbătoreşte în fiecare an 
pe data de 20 martie, am inclus în cadrul 
proiectului ACUM PENTRU SĂNĂTATE, 
activități de promovare a regulilor de igienă 
orală. Este primul proiect derulat de Direcția 
Generală Asistență Socială, în parteneriat 
cu Inspectoratul Școlar Județean. Vor 
mai urma și alte activități de promovare a 
sănătății”.

(urmare din pag.1) Pe lista scurtă se află 
Constanța, Mangalia, Cernavodă, Oltina, 
Năvodari, Tuzla, Lipnița și Rasova. 

„Trebuie să punem la punct un set de 
proiecte, a declarat Mihai Lupu, președin-
tele Consiliului Județean Constanța, de la 
distribuția gazelor naturale în localitățile 
din județ și până la implementarea Pro-
gramului ce vizează acvacultura și pescu-
itul. Va trebui să existe un circuit integrat 
și pe această bază să atragem investiții 
care să sprijine dezvoltarea turismului în 
Dobrogea, îndeosebi a turismului cultural, 
un sector unde avem un potențial cum nu 
întâlnești în alte zone. Digitalizarea ne va 
fi, și ea, de mare folos, iar adăposturile 
pescărești, aceste porturi pescărești și tu-
ristice, vor stimula dezvoltarea infrastruc-
turii din localitățile constănțene, îndeosebi 
acolo unde primarii și Consiliile Locale se 
vor implica să scrie proiecte viabile și să-i 
atragă pe investitori.” 

Participanții la dezbaterea privind Pro-
gramul ce vizează Acvacultură și Pescui-
tul, un program cu o serie de oportunități 
pentru proiecte viabile au făcut propuneri 
care să înlăture birocrația din acest sec-

● Primăvara în grădina școlii 
LICEUL UNDE ELEVII CAPĂTĂ

            COMPETENȚE ȘI ABILITĂȚI

Sub deviza inspirată: „România 
prinde rădăcini în pământul stră-
moșesc”, Direcția Agricolă a Județului 
Constanța și Liceul Tehnologic Pontica, 
doi parteneri care colaborează de mai 
bine de trei s-au implicat într-o activita-
te pe care se cuvine să o promovăm, 
apelând și la câteva imagini de la acti-
vitatea de plantare a puieților în curtea 

liceului amintit. Iulia Bruchental, direc-
torul Direcției Agricole se confesează 
„Atunci când plantezi un puiet simți că 
transmiți un mesaj, este un mesaj de 
prietenie, simți că România prinde ră-
dăcini și renaște pentru că natura, se 
știe, renaște în fiecare primăvară. Nu 
sunt cuvinte mari, vă rog să mă cre-
deți. În vremuri agitate simțim nevoia 

să facem gesturi mărunte, să punem 
mâna pe o cazma și să plantăm un 
pom cu gândul că participăm cu trage-
re de inimă la un proiect, un proiect pe 
care îl știm de la primii dascăli și de la 
părinți.”

Profesoara Dilara Cionea, un dascăl 
care a inițiat un set de măsuri ce vizează 
dotarea școlii, apreciază colaborarea cu 
specialiștii direcției agricole: „Liceul a pri-
mit sprijinul ministerului agriculturii pen-
tru a dota laboratoarele. În cadrul pro-
gramului de finanțare, liceul a fost ajutat 
să reabiliteze spațiile unde elevii învață 
și capătă competențe și abilități,  pe lo-
turile demonstrative, ferme didactice ce 
au beneficiat de 3.500 de lei. Acoperișul 
de la cantina liceului a fost înlocuit și el. 
În acest an, liceul are alocată suma de 
180.000 de lei, bani care vor fi cheltu-
iți pentru reabilitarea și modernizarea 
laboratorului de agricultură, pentru mo-
dernizarea și pentru dotarea cu material 
didactic de specialitate. ”

Dincolo de aceste declarații, cola-
borarea dintre cei doi parteneri, Direcția 
Agricolă și Liceul Tehnologic Pontica, poate 
fi oricând un exemplu de bune practici. 

Adrian CRĂCIUN

tor. Mai mult, organizațiile de pescari au 
identificat noi soluții pentru revitalizarea 
pescuitului, soluții care să fie un punct de 
sprijin pentru structurile asociative, după 
cum remarca Mihai Lupu, președintele 
Consiliului Județean, inițiatorul unui set 
de măsuri care să atragă investitori și să 
îmbunătățească infrastructura prin ame-
najarea adăposturilor pescărești. „Am 
pregătit o nouă strategie, Legea Pescui-
tului a fost, și ea, îmbunătățită și căutăm 
să fim în ajutorul pescarilor cu fiecare pro-
gram, cu fiecare proiect, a precizat Cris-
tian Mihael Leonov, subsecretar de stat 
în ministerul agriculturii, invitat special la 
această dezbatere organizată de 
Consiliul Județean Constanța și 
Asociația de Dezvoltare Durabilă 
a județului Constanța, asociație 
care va sprijini cu experți și con-
sultanță organizațiile de pescari. 

Un specialist în scrierea pro-
iectelor ce sprijină dezvoltarea 
pescuitului la Marea Neagră, La-
urențiu Mirea, spune că „se simte 
nevoia unor investiții în infrastruc-
tura de pescuit. Dezbaterea de 

acum a schițat o listă cu priorități: pescarii 
au nevoie de dotări care să-i ajute în ac-
tivitate și să le dea curaj să facă investiții 
pentru procesarea materiei prime. În felul 
acesta ar apărea și noi locuri de mun-
că; pescarii trebuie să înființeze grupuri 
de dezvoltare locală și, în acest caz, au 
nevoie de sprijin pentru a achiziționa lăzi 
frigorifice și echipamente de pescuit; pes-
carii pot fi în prima linie în ceea ce priveș-
te colectarea deșeurilor, iar în PNRR sunt 
câteva oportunități care sprijină inovarea 
și cercetarea. În acest sector vor apărea 
(în curând!) și investitorii.” 
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Florin Chelaru vorbește  
despre proiectele orașului și 
precizează că 2022 va fi un an 
cu câteva priorități, una dintre 
ele fiind înfrumusețarea stați-
unii Năvodari. Pe lista scurtă 
se află asfaltarea: „Avem pro-
iectele pregătite, mai bine de 
șase milioane vor fi alocate 
pentru asfaltări și reparații ca-
pitale. Până în luna iunie sun-
tem hotărâți să finalizăm lucră-
rile la sensul giratoriu. Până în 
vară terminăm și asfaltarea 
străzilor din oraș, sunt proiec-
te ambițioase, sunt lucrări care 
vor da farmec și culoare unui 
oraș care are drept țintă dez-
voltarea turismului, avem un 
calendar cu lucrări care spriji-
nă spiritul gospodăresc. Avem 
în dezbatere un proiect pen-
tru parcări în Mamaia Nord, 
o zonă care, se știe, este un 
punct de atracție pentru turiști 
în sezonul estival, avem un 
proiect pentru înfrumusețarea 
orașului, iar în  Mamaia Nord 
nu mai putem accepta tonete 
și dughene unde se practică 
un comerț care se află - de 
cele mai multe ori - sub sem-
nul întrebării. Acest proiect e 

Facultatea de Științe 
ale Naturii și Științe 
Agricole (FSNSA) a 
Universității Ovidius din 
Constanța (UOC) a orga-
nizat un atelier de afaceri 
locale pentru prezenta-
rea Platformei AGREEN, 
instrument electronic de 
colaborare a producătorilor din agricultura du-
rabilă și de promovare a agriculturii inteligente, 
din punct de vedere climatic, informează prof. 
univ. dr. Liliana Panaitescu, coordonatorul pro-
iectului.

Potrivit sursei citate, evenimentul a avut loc 
în format hibrid – cu prezență fizică la sediul din 
Bd. Mamaia nr. 124, sala E21, și online pe linkul 
https://ovidius.webex.com/meet/irina.moise, la 
atelier fiind invitați reprezentanți ai administrației 
locale, ai asociațiilor profesionale din domeniul 
agricol, fermieri și studenți.

„Scopul atelierului de afaceri este, pe de o 
parte, de a disemina și populariza Platforma 
electronică AGREEN și serviciile sale și, pe de 
altă parte, de a testa relevanța acesteia pentru 
nevoile părților interesate. În cadrul întâlnirii vor 
avea prezentări cercetători și reprezentanți ai 
mediului de afaceri”, precizează prof. univ. dr. 
Liliana Panaitescu.

Proiectul AGREEN - Alianța transfrontalieră 
pentru Agricultură inteligentă și verde adaptată 
la climă - (AIC) în bazinul Mării Negre, cofinan-
țat de UE în cadrul Programului Operațional 
Bazinul Mării Negre (BMN) 2014-2020, se des-

în dezbatere și văd 
că locuitorii sunt in-
teresați de inițiativa 
primăriei. Mai mult, 
am primit  propuneri 
și de la turiști, încă o 
dovadă că Mamaia 
Nord prezintă in-
teres. Vom fi mai 
atenți la acordarea 
autorizațiilor de funcționare, 
când vine vorba de comer-
țul din zona amintită. Până și 
Curtea de Conturi ne-a sem-
nalat că, în sezonul estival, în 
Mamaia Nord este nevoie de 
un regulament  cu reguli cla-
re.” 

La Năvodari, un oraș unde 
turismul are o carte de vizită, 
primăria și Consiliul Local pro-
movează proiectele care au 
darul să sporească partea de 
frumusețe a orașului. Florin 
Chelaru, primarul orașului, 
spune că în calea proiectelor 
există un obstacol: birocrația. 
„Albești până primești nu știu 
ce aviz. Asta nu înseamnă 
că vom bătea pasul pe loc. 
Dimpotrivă! Iată că în aceste 
zile demarăm proiectul privind 
reabilitarea podului de peste 

canal. Avem un plan îndrăzneț 
și un calendar cu lucrările care 
ne vor ajuta să finalizăm în doi 
ani toate proiectele ce vizează 
cartierele orașului. Vom avea 
spații verzi și locuri de joacă 

● ÎN SEZONUL ESTIVAL

FĂRĂ TONETE ȘI DUGHENE
ÎN MAMAIA NORD

● declară Florin Chelaru, primarul orașului Năvodari

● EFORIE
PROIECTE PENTRU O VARĂ DE NEUITAT

● plaje mărite, promenade atractive, spectacole cu vedete

  ● LA UNIVERSITATEA OVIDIUS

ATELIER DESPRE AGRICULTURA
INTELIGENTĂ ADAPTATĂ CLIMATIC

atât în parcurile din centru, 
cât și în cartiere.” 

A consemnat
Adrian CRĂCIUN

fășoară în perioada 1 iunie 
2020 - 30 noiembrie 2022 
și pune laolaltă experința 
antreprenorială, de cer-
cetare și educațională din 
instituții de învățământ su-
perior, centre de cercetare 
și centre de asistență a 
afacerilor. Astfel, alături de 

Universitatea Ovidius din Constanța, parteneri în 
cadrul proiectului sunt: Association „Dobrudzha 
Agrarian and Business School” (DABS), 
Bulgaria, Tekirdağ Namık Kemal University, 
Turcia, Biological Farming Association Elkana, 
Georgia, International Center for Agribusiness 
Research and Education (ICARE), Armenia, 
Development Agency of Eastern Thessaloniki 
Local Authorities (Anatoliki S.A.), Grecia.

UOC este lider pe pachetul de lucru 4 
„Învățare antreprenorială pentru o agricultură 
inteligentă adaptată la climă”, care presupune 
dezvoltarea cursului de formare „Antreprenoriat 
pentru Agricultură inteligentă adaptată la climă 
în Bazinul Mării Negre”, care se pretează la în-
vățarea față-în-față și online. Cursul va fi testat 
cu un grup pilot de cursanți care, la rândul lor, 
vor preda cursul, pentru a multiplica rezultatele.

Proiectul AGREEN urmărește să creeze ca-
pacități pentru a realiza o rețea transnațională 
de transfer de informație, cunoaștere și care să 
sprijine dezvoltarea agriculturii smart în BMN, 
toate acestea din perspectiva creșterii oportu-
nităților de schimb, economice și performanței 
sociale.

În ultimii ani, Eforie s-a aflat în sezonul 
estival, printre stațiunile de top, iar când a 
venit vorba de solicitările turiștilor, plajele de 
aici au fost tot mai atractive mai cu seamă de 
când ele au fost mărite, acum ajungând să 
fie extinse și cu nisip fin cum sunt cele din 
Mamaia. Despre atractivitatea stațiunii Eforie 
și despre proiectele implementate se cuvine 
să scriem câteva lucruri, sunt proiecte care 
nu pot rămâne sub tăcere. Mai întâi, să in-
serăm o informație care spune ceva despre 
implicarea primăriei și a Consiliului Local 
Eforie; aici au fost puse în valoare opt pro-
iecte, toate beneficiind de finanțări europene, 
încă un semn clar că proiectele au avut un 
impact major privind reabilitarea și moderni-
zarea infrastructurii de utilitate publică pentru 
valorificarea atracțiilor turistice. 

În Eforie Nord, spre exemplu, Bulevardul 
Tudor Vladimirescu și străzile Mării (nr.1 și 2) 
dau astăzi farmec și culoare stațiunii, după 
ce aici a fost implementat un proiect de câte-
va milioane bune. 

Tot în Eforie Nord a fost amenajat Lacul 
Belona, un obiectiv turistic care a fost ecolo-
gizat. Acum a fost pusă la dispoziția turiștilor 
și zona de promenadă, îngrijită cu gust și cu 
măsuri care sprijină dezvoltarea turismului, o 
promenadă care face tot mai frumoase seri-
le și vacanțele turiștilor care aleg să vină la 
Eforie, o stațiune unde pe timpul verii grădi-

nile de vară sunt animate de spectacole cu 
interpreți de muzică populară și muzică ușoa-
ră. În vara trecută, pe scena din Eforie Sud, 
în parcul reabilitat de lângă vechiul cazinou, 
acolo unde e vadul turiștilor, casa de cultură, 
cu sprijinul primăriei, a organizat un festival de 
muzică populară, un festival care a promovat 
cu succes tradițiile și obiceiurile din Oltenia și 
Moldova, din Banat și din Dobrogea. 

„Ne pregătim să finalizăm cele opt pro-
iecte susținute cu finanțări europene, unele 
sunt gata pentru a tăia panglica, altele sunt 
avansate și vor aștepta în curând turiștii care 
vor alege stațiunea Eforie. Înfrumusețăm 
stațiunea, îngrijim spațiile verzi și zonele de 
promenadă. Mai nou,, digurile de larg au fost 
finalizate, plajele au fost lărgite și pot să afirm 
că ele sunt acum mai atractive, grădinile de 
vară au fost amenajate pentru spectacole”, 
spune Robert Șerban, primarul orașului.

Adrian CRĂCIUN
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INVESTIȚIILE PRIMĂRIEI ÎN INFRASTRUCTURĂ Întâlnirea primarului 
municipiului Constanța 
cu ambasadorul Italiei 

în România

Cel mai mare eveniment de profil din Europa de 
Est a avut loc simultan cu alte 2 manifestări expo-
ziționale: Târgul international al industriei hoteliere 
și alimentației publice - HORECA și Târgul interna-
tional BEOWINE, dedicat industriei vitivinicole, de 
producție și distribuție a vinurilor. La infodesk-ul de 
promovare a turismului de litoral, cei interesați au 
descoperit cele mai importante atracții turistice din 
oraș și experiențele aferente acestora.

Promovarea Municipiului Constanța ca destina-
ție turistică reprezintă o preocupare permanentă a 
municipalității, dată fiind importanța economică și 
socială a turismului.

Municipiul Constanța dispune de un pro-
dus turistic integrat(stațiunea Mamaia și orașul 
Constanța). Proiectele derulate de municipalitate 
vizează creșterea accesibilității turistice, reabilita-
rea și restaurarea unor clădiri istorice vechi, inclu-
siv consolidarea și reabilitarea obiectivului turistic 
simbol al orașului, Cazinoul, revitalizarea vieții cul-
turale a orașului prin adoptarea și implementarea 
Strategiei culturale a municipiului Constanța, pla-
nificarea unei agende culturale diversificate, desti-
nate atragerii unor segmente diverse de vizitatori. 
Sunt doar câteva inițiative prin care municipalitatea 
intenționează să crească vizibilitatea destinației tu-
ristice Mamaia-Constanța și pe plan internațional, 
precizează reprezentanții primăriei.

● Primăria Municipiului Constanța continuă 
programul de investiții în infrastructură. Anul 
acesta vor fi asfaltate încă 13 străzi de pământ 
și se va reabilita carosabilul pe 71 de artere ru-
tiere și alei circulabile

Modernizarea infrastructurii rutiere și pietona-
le reprezintă un obiectiv major pentru municipa-
litate. În acest an, au fost alocați 43.855.277 lei 
pentru reabilitarea tramei stradale. Se vor efec-
tua lucrări în toate zonele rezidențiale, indiferent 
că vorbim de centrul orașului sau periferie.

Proiectele demarate în 2021, respectiv mo-
dernizarea bulevardului Mamaia, pe tronso-
nul cuprins între bulevardul Tomis și strada 
Zorelelor, reabilitarea treptelor de acces către 
plaja Modern, recondiționarea pasajului de la 
Gară, reamenajarea parcului Tomis II, vor con-
tinua în acest an.

13 străzi din cartierele Universitate și Veterani 
vor fi redate comunității. Se vor asfalta stră-
zile Cuarțului, Opalului, Safirului, Agatului, 
Ametistului, Perlei, Topazului, Smaraldului din 
cartierul Universitate. În cartierul Veterani, con-
dițiile de acces rutier vor fi îmbunătățite pe stră-
zile Mareșal Alexandru Averescu, Veteranilor, 
Comandor Constantin „Bibi” Costăchescu, 
General Lt. Mociulschi, Lt. Col. Ion Jalea.

În ceea ce privește reabilitarea carosabilului, 
se va interveni pe 71 de artere rutiere și alei 
circulabile din cartierele Faleză Nord, Centru, 
Coiciu, Brătianu, KM 4-5, Tomis Plus, Palazu 
Mare. Structura rutieră va fi recondiționată 

Primarul municipiului Constanța, domnul Vergil 
Chițac, l-a primit, în vizită de curtoazie, pe am-
basadorul Italiei în România, E.S. domnul Alfredo 
Maria Durante Mangoni.

Primarul municipiului a evidențiat acțiunile de 
sprijin pentru refugiați adoptate de către municipa-
litate, precum și măsurile de solidaritate și sprijin 
cu partenerul municipal din Ucraina, municipiul 
Odessa.

Domnul Vergil Chițac a reiterat intenția și dispo-
nibilitatea Primăriei municipiului Constanța de a 
achiziționa obiectivul Casa d’Italia, aflat în momen-
tul de față în proprietatea statului italian. Intenția 
municipalității vizează extinderea infrastructurii 
culturale a municipiului, potrivit obiectivelor priori-
tare stabilite prin Strategia Culturală a municipiu-
lui pentru perioada 2021-2031, adoptată la finele 
anului trecut de către Consiliul Local Municipal 
Constanța. În acest context, ulterior achiziționării 
acestui obiectiv, clădirea ar urma să fie restaurată 
în vederea utilizării ei ca obiectiv de infrastructură 
culturală. Au fost discutate aspectele procedurale 
privind implementarea acestei intenții. Domnul 
Vergil Chițac a evidențiat importanța acestui obiec-
tiv prestigios pentru constănțeni, din perspectiva 
nevoilor culturale pe care Casa d’Italia le poate 
deservi. Au fost trecute în revistă și alte teme și 
inițiative de colaborare în domeniile menționate.

pe o suprafață de 169.396 mp. Printre stră-
zile pe care se vor realiza lucrări se numără: 
Prelungirea Ion Rațiu, Ciprian Porumbescu, 
Vasile Lupu, Făgetului, Sabinelor, Eroilor, 
Dimitrie Anghel, Poporului, Enăchiță Văcărescu, 
Kracovia, Napoli, Rovine, Viilor și Valea Morii.

De asemenea, infrastructura pietonală va 
fi modernizată pe o suprafață de aproximativ 
20.000 mp. Zonele destinate circulației pietonilor 
vor fi reabilitate cu borduri și pavele moderne pe 
străzile: Pescarilor, Petru Cercel, Micșunelelor, 
Nicolae Grindeanu, Theodor D. Speranția, 
Liliacului, Lanului, Progresului, Șoseaua din Vii, 
Aurel Vlaicu, Ion Borcea și Flămânda.

Noi proiecte de regenerare urbană vor fi im-
plementate în cartierele orașului. Spațiile exis-
tente vor fi reconfigurate pentru amenajarea de 
noi locuri de parcare.

Programul de investitii si reparatii al tramei 
stradale a fost elaborat în funcție de de capaci-
tatea logistică și de execuție a administratorului 

drumului public. S-a ținut cont de următoarele 
aspecte: gradul de uzură a străzilor, sesizările 
primite de la cetăteni și nevoia de resistematiza-
re a zonelor pentru fluidizarea traficului rutier și 
creșterea siguranței rutiere și pietonale.

Totodată, intervențiile Confort Urban vor fi 
corelate cu lucrările de investiții derulate de 
Primăria Constanța, RAJA SA și Termoficare 
Constanța.

Academia Română 
a celebrat în Adunarea 
Generală festivă 
156 ani de la fonda-
re. Manifestarea s-a  
desfășurat în Aula 
Academiei.

Adunarea Generală 
festivă a fost deschisă 
de alocuțiunea acad. 
Ioan-Aurel Pop, pre-
ședintele Academiei 
Române, care a sub-
liniat rolul de reper al 
societății românești 
pe care cel mai înalt 
for de cultură al țării l-a jucat încă de 
la înființare. Evenimentul a fost marcat 
printr-un grupaj de filme documentare, 
ce au punctat principalele momente din 
istoria de peste un veac și jumătate a 
Academiei Române. 

La 1/13 aprilie 1866, după Unirea 
Principatelor Române, se înființa la 
București una dintre primele institu-
ții fundamentale pentru consolidarea 
statului român modern, Societatea 
Literară Română, reorganizată un an 
mai târziu în Societatea Academică 
Română și transformată în anul 1879 

LA MULȚI ANI ACADEMIEI ROMÂNE!
156 DE ANI DE LA FONDARE

în Academia Română. Încă de la con-
stituire, Academia Română   s-a dorit 
a fi cel mai înalt for de consacrare 
științifică și culturală al țării, care să 
reunească personalități cu realizări de 
excepție în toate domeniile spiritului.

 Misiunea Academiei Române, con-
centrată inițial pe normarea limbii ro-
mâne și pe studiul istoriei naționale, 
s-a diversificat de-a lungul secolului al 
XIX-lea, fiind reprezentată de preocu-
pările membrilor a trei secții științifice: 
literară-filologică, istorie și arheologie, 
științe naturale. În cadrul acestor secții 

s-au reunit expo-
nenții elitelor inte-
lectuale din epocă.

Odată cu pro-
gresul cercetării și 
diversificarea ști-
ințelor, Academia 
Română a dezvol-
tat noi direcții de 
studiu, reflectând 
dinamica societății. 

În prezent, 
Academia Română 
are 14 secții, aco-
perind domenii 
precum: literatură, 

lingvistică, istorie, geonomie, fizică, 
chimie, biologie, medicină, agronomie, 
științe economice, științe juridice, arte 
plastice și cinematografie, știința și 
tehnologia informației. 

Direcțiile actuale ale Academiei con-
tinuă misiunea sa inițială, aceea de a 
participa activ la viața societății și de 
a fi garantul unității românilor din toate 
provinciile istorice.

Prin hotărârea Prezidiului Academiei 
Române din anul 2000, ziua Academiei 
Române este celebrată în fiecare an la 
data de 4 aprilie. 

Primăria Municipiului Constanța a par-
ticipat la cea de-a 43-a ediție a Târgului 
Internațional de Turism de la Belgrad
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    Materia primă trebuie procesată!

INVESTIȚIILE ÎN COOPERATIVE
ȘI CERCETARE ADUC PROFIT

● Un proiect în pregătire

PANOURI  FOTOVOLTAICE  PENTRU  
CULTIVATORII  DE  LEGUME 

Pagină realizată de Iulian TALIANU

A venit primăvara, dar 
în piețe nu sunt prea 
multe legume produse 
în sere și solarii, legu-
me românești timpurii, 
cu gust și cu arome cu 
care am fost obișnuiți. 
Solariile și îndeosebi se-
rele nu mai sunt ce au 
fost, legumele timpurii 
ajung în piețe mai târziu 
pentru că fermierii au de 
trecut peste tot mai mul-
te obstacole și greutăți 
în ce privește încălzirea 
serelor: Energia e tot 
mai scumpă, prețul ga-
zelor este și el tot mai ridicat, 
iar încălzirea serelor cu lemne 
ori cărbuni este costisitoare. 
Mai nou, ministerul agriculturii 
caută soluții, încercând să vină 
în sprijinul cultivatorilor de le-
gume în spații protejate. Adrian 
Chesnoiu, ministrul agriculturii, 
face un anunț și spune că se 
află în pregătire un proiect care 
îi va încuraja pe legumicultori. 
E vorba de un program care 

Ministrul agriculturii Adrian 
Chesnoiu îi liniștește pe cumpărători 
și îi îndeamnă să nu intre în panică 
când vine vorba de stocuri. „Stocurile 
de ulei, spre exemplu, sunt suficiente, 
ele pot asigura aprovizionarea până la 
noua recoltă”.  

Când vine vorba de siguranță ali-
mentară nu sunt semne de întrebare, 
noile provocări se află în alte zone: 
Politica Agricolă Comună are nevoie 
de planuri de acțiune și de o strategie 
care să-i ajute pe fermieri să imple-
menteze proiecte privind digitalizarea, 
un sector care sprijină atât lanțul de 
producție, cât și pe cel de procesare. 
Producția are nevoie de investiții și de 
tehnologii de ultimă oră, sunt priorități 
care îi stimulează pe fermieri și le dă 
încredere că inovarea îi ajută să aibă 
performanță în managementul fermei. 

O platformă digitală, spre 
exemplu, îi ajută pe fermi-
eri să mărească producția 
și să obțină, după cum 
precizează cercetătorii, o 
tonă de porumb la hectar 
în plus; îi ajută pe fermi-
eri să aibă la îndemână 
informații despre sol, dar 

și despre 
s t a r e a 
v r e m i i , 
încă un 
semn că 
digitaliza-
rea aduce 
mai multă 
precizie când vine vorba de aplica-
rea unor tehnologii, când vine vorba 
de biodiversitate și de optimizarea 
managementului fermei. O altă pri-
oritate pentru fermieri: combaterea 
schimbărilor climatice; capacitatea de 
depozitare și de procesare sunt două 
urgențe care trebuie privite cu maximă 
atenție, sunt investiții care dezvoltă 
infrastructura și îi ajută pe fermieri să 
aibă profit, îi ajută să comercializeze 
produsele la un preț bun. Când fer-
mierii se asociază, profitul îi ajută să 

va pune la dispoziția fermierilor 
panouri fotovoltaice. Ministrul îi 
îndeamnă pe legumicultori să 
se asocieze în cooperative și 
să devină competitivi, să scrie 
proiecte și să atragă finanțări 
pentru investiții care să-i ajute 
să pună în funcțiune un circuit 
integrat, circuit la capătul căru-
ia să se facă procesarea mate-
riei prime. 

Legumicultorii vor beneficia 
(și în acest an) de măsuri de 

sprijin, sectorul de 
legume va primi 
un buget care să-i 
stimuleze pe gos-
podari (inclusiv pe 
cultivatorii de car-
tofi), e vorba de 
225 de milioane de 
euro. Sunt semne, 
în acest caz, că 
industria alimenta-
ră va înregistra, și 
ea, un reviriment. 
Cultivatorii de car-
tofi, spre exemplu, 
vor beneficia de un 

program de sprijin 
care se apropie 
de 15 milioane de 
euro, după cum 
precizează Adrian 
Chesnoiu, un mi-
nistru care a inițiat 
un pachet de mă-
suri ce îi susține 
pe fermierii din 
fermele de legu-
me. 

facă investiții și să se dezvolte pentru 
a deveni competitivi într-o piață care 
se află în continuă mișcare, o piață 
tot mai exigentă. Asocierea este un 
punct de sprijin pentru fermierii care 
țintesc performanța în agricultură; in-
tegrarea materiei prime într-un circuit 
de procesare aduce de fiecare dată 
beneficii, iar zootehnia, ca să apelăm 
la un exemplu, este sectorul unde inte-
grarea materiei prime ar putea aduce 
mari beneficii. Fermierii cu vechime și 
cu experiență știu bine cum funcțio-

nează acest mecanism, ei sunt primii 
care pot promova bunele practici din 
acest sector cu un mare potențial. 

În noile cooperative, cooperative 
care au făcut investiții și acum au do-
tări de ultimă oră, procesarea îi ajută 
pe fermieri să exporte produse, nu 
materie primă. În acest caz putem vor-
bi de valoarea adăugată, un beneficiu 
pentru asociații, dar și pentru cumpă-
rători. Ei vor consuma produse proas-
pete și de calitate.
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● O nouă ACADEMIE DE FOTBAL
MENTOR VA FI ANTRENORUL 

PETRE GRIGORAȘ

RESPECTAȚI
REGULILE!

Un antrenor cu carte de vizită, fost fotba-
list la FARUL, Petre Grigoraș s-a întors acasă 
după ce a pregătit echipe cu pretenții în Liga 1. 
S-a întors acasă și a semnat - surpriză plăcu-
tă - cu C.S.Axiopolis Cernavodă, o echipă care 
pregătește revenirea în Liga 3. Mai nou, Petre  
Grigoraș, cu care am avut o scurtă discuție, 
este optimist și crede că într-o bună zi echipa 
din Cernavodă ar putea ajunge în Liga 2. 

Până atunci C.S. Axiopolis Cerna-
vodă s-a întărit cu câțiva fotbaliști cu 
experiență (Fotescu, Sabageanu). 

Petre Grigoraș, deși nu este citi-
tor în stele, crede că în toamnă C.S. 
Axiopolis Cernavodă s-ar putea înscrie 
în Liga III, în cazul că unele formații 
aflate în impas nu vor putea să ră-
mână în competiție. De curând, Petre  
Grigoraș s-a hotărât să mai facă un 
pas, un pas alături de fiul său cu care 
va înființa o ACADEMIE DE FOTBAL 
la Constanța. Documentația a fost 
pusă la punct. Ședințele de pregătire 
se vor ține pe stadionul Oil Terminal, 
acolo unde există o bază sportivă. Ră-
mâne ca în câteva zile să fie întocmită 
lista cu primele înscrieri.

Iulian TALIANU

    În piețele din municipiului Constanța
APROAPE JUMĂTATE DIN SPAȚIILE DE VÂNZARE 

SUNT PENTRU PRODUCĂTORII AGRICOLI
Regia Autonomă „Exploatarea Domeniului 

Public și Privat” Constanța are mese disponi-
bile în toate piețele agroalimentare pe care le 
administrează, atât pentru producătorii agricoli 
interesați, cât și pentru agenții economici.

În anul 2021, Regia a micșorat prețurile pen-
tru închirierea meselor către producătorii locali, 
cu scopul de a veni în sprijinul celor care do-
resc să își comercializeze produsele obținute în 
fermele și gospodăriile proprii. Astfel, conform 
HCLM nr. 53/26.02.2021, prețurile practicate de 
Regie pentru închirierea unei mese pe platoul 
piețelor pe care le administrează sunt următoa-
rele: – pentru producătorii agricoli: 7,5 lei/masă/
zi cu TVA inclus în piețele Unirii, Pescăruș și Tic 
Tac; 10 lei/masă/zi cu TVA inclus în piețele I.L. 
Caragiale, Tomis Nord, Brotăcei și pe platoul 
deschis al pieței Grivița; 11,5 lei/masă/zi cu TVA 
inclus în piețele Tomis III și pe platoul închis al 
pieței Grivița; – pentru agenții economici: 265 
lei/lună cu TVA inclus în piețele Unirii, Pescăruș 
și Tic Tac; 335 lei/lună cu TVA inclus în piețele 
I.L. Caragiale, Tomis Nord, Brotăcei și pe plato-
ul deschis al pieței Grivița; 410 lei/lună cu TVA 

Sistemul de bike sharing, din nou func-
țional! Și anul acesta cele 390 de biciclete 
sunt puse gratuit la dispoziție de Primăria 
Constanța. CT BIKE s a dovedit a fi un 
proiect de succes la Constanta - au fost 
emise peste 17.000 de carduri de utilizator 
iar anul trecut s-au efectuat peste 63.000 
de trasee. Operatorul vă recomandă să 
folosiți bicicletele corect și să respectați 
regulile de conduită în trafic! Nu uitați că 
o bicicletă nereturnată corect rămâne re-
sponsabilitatea dvs.

Vă reamintim procedura de returnare în 
siguranță a bicicletelor:

1.Alegeți un slot liber cu LED de culoare 
verde.

2.Apropiați cardul de cititorul din partea 
dreaptă a acestuia, se aude semnalul so-
nor, se deschide poarta iar LED-ul este de 
culoare portocalie.

3.Doar în acest moment puteți cupla 
bicicleta - se împinge doar de coarne, nu 
blocați citirea electronică. Poarta se închide 
automat.

4.Verificați blocarea corespunzătoare 
a acesteia prin tragerea bicicletei înapoi. 
Dacă bicicleta poate fi scoasă, se încearcă 
andocarea bicicletei la altă poartă până 
este returnată corespunzător. Dacă bicicle-
ta nu poate fi împinsă până în capăt, verifi-
cați să nu fie farul lăsat sau alt impediment.

5.Verificați că led-ul porții este de cu-
loare verde.

6.Dacă după andocarea bicicletei led-ul 
porții este de culoare roșie, vă rugăm să 
contactați un operator Call Center la nr. 
0371 787778.

Încă de la începutul anului, primarul mu-
nicipiului Constanța, Vergil Chițac, a activat 
Comandamentul Litoral 2022. Echipele 
Primăriei Constanța, ale Poliției Locale și 
ale Confort Urban au luat la pas toate stră-
zile și aleile din stațiune, au identificat nere-
gulile și au stabilit măsurile ce trebuie luate.

De la amenajarea și organizarea parcări-
lor, verificarea autorizațiilor de funcționare, 
la fațade, amenajarea spațiilor verzi și cură-
țenie, nimic nu a fost ignorat.

Echipele de la Spații Verzi au tuns iarba, 
au cosit și greblat, au toaletat arborii și ar-
buștii și au strâns resturile vegetale.

inclus în piețele Tomis III și pe platoul închis al 
pieței Grivița.

Conform legislației, minimum 40% din spații-
le de vânzare sunt destinate producătorilor agri-
coli pentru a-și putea comercializa produsele. 
Ce trebuie să facă ei? Să se prezinte la Biroul 
Administrativ din cadrul uneia din piețe, și, pe 
baza atestatului de producător, a carnetului de 
comercializare și a cărții de identitate, aceștia își 
pot alege una sau mai multe dintre  mesele ră-
mase neocupate. Listele cu mesele libere sunt 
afișate la fiecare birou administrativ al pieței. 
Producătorii agricoli plătesc o taxă de închiriere 

a meselor, zilnic, iar RAEDPP Constanța, prin 
Serviciul Administrare Piețe, Târguri și Oboare, 
le închiriază cântar electronic, verificat metrolo-
gic. Producătorii au obligația să afișeze etichete 
pentru fiecare produs comercializat și o copie 
după atestatul de producător, pentru ca cei care 
doresc să cumpere produsele să poate avea 
acces la aceste documente.

Agenții economici pot încheia contracte de 
închirere pentru mese în vederea comercializă-
rii de legume-fructe și flori, cât și pentru locații/
teren în vederea comercializării de produse 
nealimentare sau pentru amplasarea de auto-
mate cu produse alimentare, în condițiile pre-
zentării următoarelor documente:

- cerere, recomandare de la intendentul din 
piață (pentru mese), certificatul de înregistrare 
la Oficiul Registrul Comerțului, certificat con-
statator de la O.R.C., adresă furnizare infor-
mații extinse emisă de O.R.C. actul constitutiv/
statutul ofertantului, certificatul de înregistrare 
fiscală, încheiere/Sentinţă/Rezoluție emisă de 
Oficiul Registrului Comerţului privind înfiinţarea 
societăţii, acord de constituire și procură spe-
cială (pentru întreprinderile familiale înfiinţate 
conform OUG nr.44/2008), rezoluţie eliberată 
de Oficiul Registrului Comerţului (pentru per-
soanele fizice autorizate, întreprinderile indi-
viduale sau familiale înfiinţate conform OUG 
nr.44/2008), precum și copie după actul de 
identitate.

Stațiunea Mamaia se pregătește de oaspeți!

Lucrătorii Confort Urban au reabilitat 
parcările și au montat borduri pentru delimi-
tarea spațiilor verzi din stațiunea Mamaia. 
Urmează așternerea de pământ vegetal și 
amenajarea spațiilor verzi. Astfel de acțiuni 
vor avea loc în toată stațiunea Mamaia în 
perioada următoare, astfel încât, până la 
debutul sezonului estival, fiecare perimetru 
să fie amenajat în mod corespunzător.

O atenție deosebită se acordă zilele 
acestea curățeniei în stațiune. Echipele 
municipalității și ale firmei de salubrizare 
curăță rigolele, fiecare grătar în parte este 
demontat, curățat și măturat de resturile 

aduse de ploi, îndepărtează nisipul de pe 
alei,  strâng gunoaiele,  mătură și  spală 
străzile.

Facem apel la operatorii economici 
care își desfășoară activitatea în stațiunea 
Mamaia să asigure curățenia incintelor pro-
prii pentru a-și întâmpina vizitatorii în locuri 
curate și igienizate.


